

VICINAS: MOEA. 1
TELEFONOS:
DACCION, 1973
MINISTERACION, 2853

EDITORIAL

Nuevas generaciones universitarias

Llegó en estos días de junio la hora de la clausura de las Universidades y Colegios Mayores y con ellas son nuevas generaciones de universitarios que, concluidos sus estudios, se incorporan a la vida profesional, al método de vida que escogieron para labrarse un porvenir y para ser también a la Patria.

Trátase en los más de los casos de jóvenes que en los días de nuestra gloriosa Cruzada templaron sus miembros y acrisolaron su espíritu en la recia vida pasada sobre los campos de batalla, tensa el alma y acuciada por el alto ideal que puso en sus anhelos y denuedo inquebrantable en el ejercicio del deber patriótico; por esto ha dicho muy bien el período "Arriba" que este paso de nuestros jóvenes a su quehacer profesional "tiene un acentuado carácter de relevo" y que años pasados en la Universidad "señalan la consumación del tránsito de los hombres de la guerra... hacia los roles de servicio a que se sintieron llamados".

Si, jóvenes que entran a formar parte de la comunidad social de la Patria, dispuestos a ser fieles a la voz de los que les precedieron en la gran misión de cooperar a la magna tarea de devolver a España el sentido de su función espiritual, a hacer de la vida pacífica en que va a desgranarse su vida un palenque y un nuevo coso de actividades profanas.

A este respecto oportuno es revocar las consignas de desaliento que en la clausura de curso del Colegio Mayor "Jiménez Cisneros" de Madrid explicó el Jefe Nacional del S.E.U. "donde, inexacta y antifinalista — dijo el camarada Val — la actitud de los que culpan de la revolución roja al pueblo, antes bien fué ésta fraguada principalmente por la serie de universitarios resentidos por obra de aquel terrible desamparo que la vida de las profesiones liberales tenía en España".

Es por esto cabalmente que el S.E.U. trabaja con empeño en valorizar la vida estudiantil, en dar a los títulos académicos la categoría merecida y un bienestar material a los profesionales a fin de que se incremente la calidad espiritual y humana de las nuevas generaciones universitarias. Y este empeño de redención integral sin cortapisas y muy lejos del mezamiento de mezquindad es empeño indeclinable de la Federación que abomina, absolutamente de aquella vida ramplona, que y agostada que tanto mal trajo a España.

El Estadio Nacional sindicalista quiere para las nuevas generaciones de profesionales liberales un destino amplio y la perspectiva de un porvenir adecuado, y lo quiere así porque su fin ha sido reconquistar a España espiritual y económica y no para bien de tal o cual clase, sino para bien de todos los españoles, a fin de conseguir un "Estado unitario, perfecto, capaz de servir el destino histórico del pueblo español".

El Gobierno argentino emprendió una campaña contra la carestía de la vida

Los ministros que integran el gabinete han renunciado a sus sueldos, que se destinarán a obras de asistencia social

«No hay extremistas entre nosotros — ha declarado un hermano del general Ramírez —. Somos esencialmente argentinos»

Buenos Aires. — En la lucha emprendida contra la carestía de la vida por el Gobierno argentino, éste ha señalado tasa, mediante un decreto, a una serie de productos agrícolas nacionales.

Figuran entre ellos la harina, las pastas alimenticias, las patatas, el arroz, la leche y los derivados de ésta.

Además se ha derogado la disposición que autorizaba subir el precio del azúcar, sobre lo

Ha dimitido el Gobierno yugoeslavo

Londres. — El primer Ministro de Yugoslavia, Jovanovich, presentó ayer al Rey Pedro la dimisión de todo el Gobierno.

El Soberano le admitió la dimisión, a fin de que el otro Gobierno que se forme haga una declaración sobre la política presente y la política yugoeslava de la post-guerra. EFE

Se reunió en Argel el Comité francés de Liberación

Se trató sobre los problemas de organización de las fuerzas armadas

Argel. — Ayer se reunió el Comité francés de Liberación nacional.

La reunión tuvo lugar por la tarde. Al terminar, se facilitó a la Prensa un comunicado oficial diciendo:

"El Comité de Liberación nacional se ha reunido por primera vez en sesión plenaria, bajo la presidencia del general Giraud.

Los miembros se pusieron de acuerdo sobre los métodos de trabajo que habrán de ser

Otro salmo de Pentecostés

Después del esbozado ayer forzoso es reseñar también el 103, magnífico poema de sublimidad y jarifas pintadas que sublima el poder, la sabiduría y la providencia de Dios en la creación y conservación del universo y que es atribuido asimismo a David. Su longura impide a la vez ofrecer una traducción completa del mismo, mas no por ello dejaré de ofrecer a continuación algunas estrofas.

"Enaltece, alma mía, al Señor. A fe, Señor Dios mío, que eres soberanamente grande. Revestido de gloria y majestad apareces, revestido todo de luz a guisa de manto real. Extendiste el cielo como si fuera un pabellón, y sobre él pusiste tu excelso palacio. De nubes fabricaste tu carroza y caminas sobre las alas de los vientos. Hiciste a éstos tus mensajeros, y ministros tuyos los rayos y centellas. Fundaste la tierra sobre cimientos duraderos, para que no se ladee por los siglos... Realmente fue un poeta quien plasmó en viejo hebreo y en rítmica de paralelismo estos bellísimos versos, lapidarios y definitivos, trazos inimitables que sólo pudo idear una inteligencia oriental animada por un espíritu hecho eco de la inspiración divina.

"A un mandato tuyo las aguas separáronse, y se alzaron montes y se abajaron valles... Tú haces brotar fuentes en los otros, que fluyen entre montañas; y beben de ellas las bestias del campo, y templan los onagros su sed; junto a ellas las aves del cielo anidan, y gorjean entre el follaje. Tú riegas los montes con lluvia de tu alta morada, y de la que es obra de tus manos se sacia la tierra. Y haces germinar hierba para los jumentos y plantas para el servicio humano, para producir el pan de la tierra y el vino que alegra el corazón del hombre. Y el aceite con que se unge y lustra el rostro, y el pan, si que sustenta y da vigor... Canta luego el salmista el alterno suceder de las horas diurnas y nocturnas: el correr del día cuando sale el hombre a su trabajo, las tinieblas de la noche, amparo de las fieras; y canta también la creación de toda la fauna terrestre y marítima de los grandes peces como naves.

A la conservación de todo lo cual provee el Señor de tal manera que "abres tu mano y se sacian de bienes, escondes tu rostro y se desvanecen... envías tu aliento y son creados y así renuevas la faz de la tierra..."

La aplicación de este salmo al misterio de Pentecostés no es menos oportuna que la del 67. Así como en el orden natural el hábito divino vivifica y restaura el mundo continuamente, así en el orden de la gracia envió el Señor su Espíritu Santo que renovó de modo maravilloso la faz de la tierra e hizo una humanidad nueva capaz de erguirse sobre las escorias de su decadencia moral, de una vida sobrenatural y divina que es realmente una nueva creación.

El Regente de Hungría cumple hoy 75 años

El Führer le envía una carta personal de felicitación

Budapest. — Hoy cumple 75 años el Revente de Hungría, Almirante Horthy.

Por deseo expreso suyo no



El Almirante Horthy

este pronunciará desde la radio. Las fuerzas armadas celebrarán el cumpleaños del Regente con simples actos militares.

Carta personal del Führer. Gran Cuartel General del Führer.

El Führer ha enviado al Regente de Hungría, Almirante Horthy, con motivo de cumplir éste 75 años, una carta personal. En ella le expresa la felicitación sincera suya y la del pueblo alemán. EFE

Se clausuró en Turquía el Gran Congreso del partido popular republicano

Angora. — Ha tenido lugar la sesión de clausura del Gran Congreso del partido popular republicano.

Se trata del partido de unificación nacional de Turquía, del que fué fundador Atatürk y de quien es sucesor en la presidencia Ismet Inonu, el actual Presidente de la República.

Las sesiones del Gran Consejo han durado ocho días.

El Congreso se celebra cada cuatro años.

La frontera turco-siria ha sido reabierta.

Angora. — Ayer fué reabierta la frontera turco-siria.

El exprés Taurus reanuda el servicio regular a Siria. EFE

Ordenes de resistir en caso de invasión han sido dadas en Suecia por el Gobierno

Estocolmo. — El Presidente del Consejo de Ministros ha declarado en el Parlamento que se han dado órdenes a las autoridades civiles para que resistieran hasta el último extremo en caso de invasión.

Aseguró que no se había previsto la evacuación de la población civil, que pondría en peligro las operaciones de las fuerzas armadas y podría ocasionar una desorganización completa. EFE

El "navegante solitario" llegó a Buenos Aires

Un crucero interoceánico que duró más de un año

Buenos Aires. — El navegante solitario argentino Vito Dumas ha llegado a Buenos Aires, después de un crucero interoceánico de más de un año de duración.

Salió de este puerto, en un pequeño velero, el 9 de junio de 1942 y ha cruzado los océanos Atlántico, Índico y Pacífico, en una circunnavegación de 20.100 millas marinas, haciendo escala en la ciudad del Cabo y en Wellington (Nueva Zelanda).

Tanto el poco tiempo invertido por el velero de Dumas, como las circunstancias bélicas en que ha llevado a cabo el viaje, aumentaron en mucho los riesgos de esta asombrosa hazaña marina. EFE

Un discurso de Guillen Salaya

En la apertura del Pleno Nacional del Papel

Barcelona. — Esta tarde han continuado las tareas del segundo Pleno Nacional del Papel, bajo la presidencia del camarada Guillen Salaya, Secretario del Sindicato del Papel, Prensa y Artes Gráficas, en funciones de Delegado.

Las sesiones continuarán mañana y serán clausuradas el sábado.

En su discurso de apertura del pleno, Guillen Salaya dedicó un saludo al Vicesecretario de Educación Popular camarada Arias Salgado, cuyas ocupaciones le impiden asistir a estas reuniones.

Informó de que se ha conseguido la intervención del esparto nacional, con lo que han entrado en los últimos meses en las fábricas 2.700 toneladas de la producción espartera española, recogida por los Sindicatos y también otras seis mil toneladas de albedrin.

Por parte del Sindicato se ha

(Continúa al final de la primera columna de la 2.ª página)

La aviación alemana atacó eficazmente comunicaciones ferroviarias soviéticas del Kubán

ambien fueron atacadas por la Luftwaffe unidades de transporte enemigas en aguas de Pantelaria

La jornada de ayer frente del Este transcurrió sin novedades dignas de mención, algunos ataques locales que fueron todos zados.

La artillería pesada alemana del distrito de San Petersburgo batió con éxito los transportes ferroviarios soviéticos y dispersaron las concentraciones de tropas enemigas.

Este de Kursk se rechazó el ataque enemigo, y en la región de las lagunas de la cabeza del río Kubán la aviación alemana voló día y noche sobre el territorio soviético atacando la navegación fluvial y las comunicaciones ferroviarias enemigas, especialmente en el sector meridional.

A consecuencia de estos ataques se destruyeron dos trenes de transporte y otro sufrió grandes desperfectos.

23 aviones enemigos quedaron a su vez destruidos y otros 30 fueron derribados en combates aéreos.

La aviación alemana perdió un solo aparato.

Ataque de la Luftwaffe en el Mediterráneo

Berlín. — Aviones de combate rápidos alemanes continuaron ayer sus ataques contra las unidades de transporte anglo norteamericanas en aguas de Pantelaria, dice la Oficina Internacional de Información.

Un mercante de 3.000 toneladas fué hundido y averiados otros más.

El muelle del puerto de la isla ha sufrido grandes desperfectos.

La aviación del Eje solo perdió un aparato en esta incursión.

Las pérdidas infligidas por las fuerzas aeronavales italo-germanas en los últimos 15 días.

Roma. — Del 1 al 15 de Junio las fuerzas aeronavales italo-germanas infligieron las pérdidas siguientes a los aliados en el Mediterráneo.

Hundidos: Un submarino y 5 barcos mercantes.

Estos últimos desplazaban 33 mil toneladas.

Averiadamente: 3 cruceros, 1 contratorpedero, 15

25 aviones soviéticos fueron derribados ayer

14 bombarderos británicos fueron derribados cuando atacaban ciertos distritos del O. de Alemania

LOS COMUNICADOS DE GUERRA DE AYER

EL ALEMÁN

Cuartel General del Führer. — Comunicado del alto mando de las fuerzas armadas alemanas, correspondiente al día de hoy: "En el frente del Este no se señala más que actividad de combates locales.

Venticuatro aviones soviéticos han sido derribados ayer tarde en el sector meridional del frente oriental, dos de ellos, destruidos por los cazas húngaros, sin tener pérdidas propias.

En el frente finlandés septentrional las tropas alemanas han rechazado varios ataques soviéticos.

A lo largo de Pantelaria la aviación alemana ha alcanzado con sus bombas a un mercante de tonelaje medio y en el curso de una acción de reconocimiento armado en el Atlántico del Norte, otro mercante ha sido alcanzado por sus bombas. Ambos barcos sufrieron tan graves averías que su pérdida puede considerarse segura.

Durante la noche última aviones británicos han atacado el territorio del Oeste de Alemania. Las bombas arrojadas sobre barrios habitados, principalmente en Colonia, han infligido pérdidas a la población civil y causando daños materiales. Cuatro hospitales y tres iglesias resultaron alcanzadas.

Simultáneamente algunos aviones aislados adversarios efectuaron incursiones de hostigamiento sobre el Norte de Alemania. Sin embargo, no fueron arrojadas bombas.

Los cazas nocturnos y la artillería de la DCA de la Luftwaffe derribaron 14 bombarderos. Otros 4 aviones de bombardeo adversarios fueron derribados ayer, sin pérdidas propias, en el espacio aéreo de los territorios ocupados del Oeste".—EFE.

EL ITALIANO

Roma. — Comunicado del alto mando italiano: "Bombarderos alemanes han atacado el puerto de Pantelaria,

El Ministro Secretario General ha nombrado la ponencia de la Comisión de Servicios que estudiará el proyecto de disposición estableciendo la ordenanza disciplinaria de procedimiento de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Madrid. — A propuesta del Vicesecretario de Servicios y Presidente de dicha Comisión del Consejo Nacional, camarada Manuel Valdés Larranaga, el Ministro Secretario General del Movimiento ha nombrado la ponencia de la Comisión de Servicios que estudiará el proyecto de disposición estableciendo la ordenanza disciplinaria de procedimiento de F. E. T. y de las JONS, que estará presidida por el Consejero Nacional y Delegado Nacional de Justicia y Derecho, camarada Tomás Jistán Mazantini y la formarán los siguientes Consejeros nacionales: Miguel Rodrigo Martínez, Antonio Riera del Moral, Pedro Gamero del Castillo, Rafael García Sánchez, Alfonso García Valdecasas, Pedro Fernández Valladares, Francisco Rodríguez Martínez, Fernando María Castiella, Juan Manuel Fajul Sedeño y David Jato Miranda.

La esposa de Chang-Kai-Shek habló ayer en el Parlamento del Canadá

Attawa. — La señora del mariscal chino Chang Kai Shek, el jefe del gobierno de China, se encuentra, desde hace algunos días, en esta capital.

Ayer habló en el Parlamento del Canadá.

Describió en su discurso la gravedad del peligro japonés y del nuevo poderío que el Japón obtiene en los países ocupados.

—El Japón — dijo — ha obtenido en mi país, en un año, cien millones de toneladas de materias primas, aparte de las que extrae mensualmente de Malasia, Manchuria e islas holandesas, que puede cifrarse en otro tanto.

Afirmó que el Japón está contruyendo importantes centros de la industria pesada en varios sitios de Asia.

Terminó expresando la necesidad de que su país reciba cuanto antes refuerzos de los países aliados, principalmente en material de guerra. EFE

La Escuadrilla Azul volvió para Rusia

La manda el comandante La Cuadra

Madrid. — A las 9 de la mañana de hoy salieron, por la línea del Norte, camino de Rusia, 15 oficiales de aviación y la tropa correspondiente al mando del comandante La Cuadra, componen la cuarta escuadrilla azul, que marcha a la para relevar a la tercera.

El comandante La Cuadra, nombrado por méritos de guerra durante nuestra campaña de liberación, es un jefe conocido por sus grandes dotes técnicas y militares.

Discurso del Senador Byrd

El único torero norteamericano, J. P. Franklin, ha ingresado en un sanatorio

Washington. — El Senador Byrd ha pronunciado un discurso en el que ha pedido para superar la actual crisis, que afecta a más de tres millones de personas, cuando durante la guerra que a mundial era de los de un millón.

Entonces — dijo — el porcentaje era de un funcionario cada cinco hombres bajo las y ahora este porcentaje de un funcionario por cada dos hombres en filas.

El torero norteamericano Franklin.

Washington. — El único torero norteamericano que registra historia de la tauromaquia, J. P. Franklin, ha ingresado en el sanatorio de esta capital, donde ha sido operado de resaca de una vieja herida que le atormenta en la plaza de Madrid en la temporada de 1930.

Discurso del Senador Byrd

Sidney ha sufrido nueve onadas en trece años de torero. Actualmente el torero rojo vive como consejero encasta.

Sidney ha querido ingresar en el Ejército, donde se le rechazó por la incapacidad física que representaba la lesión de la cual se le ha operado.

Ha muerto el comediógrafo Veiller

Nueva York. — Ha muerto Bayard Veiller, el conocido comediógrafo norteamericano especialista en melodramas modernos.

Veiller se hizo famoso mundialmente como autor del "Proceso de Mary Dugan".

Los derechos de esta obra, que produjo millones, los había vendido el autor por pocos dólares.

Veiller ha muerto pobre. EFE

Asociación de las Jóvenes de Acción Católica

Grato recuerdo

24 Mayo. Atardecer suave... encantador... Camino de las montañas de Lluch un nutrido grupo de entusiastas Jóvenes de Acción Católica...

En el mismo momento de nuestra llegada empezaba el Mes de María. Asistimos a él, escuchando con devoción las voces angélicas de los pequeños "Blaüets". Después, alojamiento, cena y piñata preparatoria del retiro que íbamos a empezar.

A las siete de la mañana siguiente, el vibrante dinoc... dinc... de la campanilla anunciaba la hora de reanudar las prácticas del espíritu según el prefijado horario que incluía la Misa cantada...

Las Verdades Eternas, meditaciones "sustos", y la doctrina evangélica explicada suave, clara y convincentemente por el P. Director, quedaban grabada en nuestros corazones.

Roto ya el silencio, cambiamos impresiones, charlamos, sacamos algunas fotos, paseamos por los alrededores del Santuario y en la "Font Cuberta" organizamos espontánea exhibición Folk-lórica.

Al anochecer, la hora del silencio sonó un poco tarde... pero el canto del gallo sorprendiéndonos ya camino de la iglesia.

Última Misa y Comunión de Ejercicios... Despedida de la "Moreneta"... La emoción más sincera y filial embargaba nuestra alma y por eso no es extraño que, sin querer, se trasluciera en el semblante.

partir y haciendo un esfuerzo para contener el sentimiento de abandonar Lluch, cantando nuestro Himno, emprendimos el regreso hacia nuestros hogares.

Desde estas columnas, nuestras más expresivas gracias a cuantos han intervenido en la organización de los Ejercicios de Lluch, pidiéndoles que, aunque mayan de imponerse sacrificios y vencer dificultades, no sean los últimos que se organicen.

La Empresa de la Plaza de Toros nos comunica que siendo imposible la llegada a tiempo de los artistas que forman el conjunto de Arte Español que debía actuar el próximo día 19 en el Coliseo Balear, se ha suspendido, habiendo fijado su presentación para una fecha del próximo mes de Agosto.

Por tanto la inauguración de la temporada nocturna se hará el sábado día 26 con la repatriación de la Banda Cómica Taurina "La Revoltosa", que tantos éxitos cosechó en nuestra Plaza en sus actuaciones de la temporada pasada.

Confeciones en lencería fina y bordados a mano. Equipos, cascabellos, encajes, camisería, géneros de punto. - S. Nicolás, 15

PALO TUNEL pulado en botellines

¡PELUQUEROS! Permanente HENRY

Tiene el honor de invitarles a la demostración que tendrá lugar el Domingo día 20 de Junio, a las 11 de la mañana en el Salón

ASISTENCIA PALMESANA El mago del Peinado, gran Premio Internacional, ejecutará peinados de moda y fantasía.

INFORMACION LOCAL

Delegación Provincial de Trabajo

Servicio de extranjeros. A fin de evitar trámites laboriosos que se vienen observando en las renovaciones de tarjetas de identidad profesional, y de conformidad con lo dispuesto en la Orden de 6 de septiembre de 1938 y Circular de la Dirección General de Trabajo de 5 de octubre de 1940, he acordado lo siguiente:

a) Trabajadores por cuenta propia. Deberán presentar los siguientes documentos: Instancia; Declaración jurada firmada por el interesado sobre utilidades percibidas durante el ejercicio anterior a la fecha de caducidad de la tarjeta...

b) Trabajadores por cuenta ajena. Deberán presentar los siguientes documentos: Instancia; del Patrono; dos fotografías tamaño carnet y certificación firmada por la Empresa en la que hará constar:

a) Sueldo y emolumentos que tengan asignados a partir de la fecha en que caduca la tarjeta. b) Sumas totales que ha percibido o le corresponda percibir por sueldo y demás emolumentos conceptos que se señalarán por separado, durante los doce meses anteriores a la fecha de caducidad consignada en la Tarjeta, uva renovación solicitada.

Lo que se pone en conocimiento de los interesados. Palma Mallorca, a 15 junio 1943. El jefe de Servicio, Juan Mesas. V. B. El Delegado de Trabajo, Enrique Fiol.

Instituto Nacional «Ramón Lull» Todos los alumnos que hayan verificado el examen de Ingreso en la última convocatoria deberán pasar por la Secretaría de este Instituto, antes del día 26 de los corrientes, para hacer efectivo el pago de los derechos de compra y expedición del Libro de Calificación escolar.

Palma de Mallorca, 16 de Junio de 1943. - El Secretario, Carlos José Guiltart.

Fiesta a Santa Catalina Thomás El próximo domingo día 20 y en la iglesia de Santa María Magdalena, los valldemones celebrarán la acostumbrada fiesta religiosa en honor de su paisana Santa Catalina Thomás con motivo de cumplirse este año el XIII aniversario de su canonización.

A las diez y media habrá misa solemne en la que predicará el Rdo. don Guillermo Fiol y Colom, Pbro. Vicario de Sóller. Los bancos. Dispuesto por la Dirección General de Trabajo que la jornada intensiva normal de tres meses, para el personal de Banca, comience a regir por el presente año el 15 de Junio para terminar el 15 de Septiembre, el horario de Caja para el público durante dicho tiempo será de 9 a 12. Palma, 15 de junio de 1943.

Inspección Provincial de Primera Enseñanza

Fiesta catequística. Debido a celebrarse el próximo domingo día 20 a las seis y media de la tarde en nuestra Iglesia Catedral Basílica la anual Fiesta Catequística, esta Inspección se complace en recordar a los Maestros y Maestras de las Escuelas de esta Capital que comiencen a sus respectivos escolares la asistencia a dicho solemne acto, de tan provechosas enseñanzas para la población infantil. - Palma, 17 Junio 1943. - El Inspector Jefe, Jaime Roselló.

Junta Provincial de Protección a los Huérfanos del Magisterio Nacional. Se advierte a los interesados en el cobro de pensiones, que éstas se harán efectivos los días 21, 22 y 23 del corriente, de 7 a 8 de la tarde, en el domicilio de la señora Tesorera. Palma, 16 junio de 1943.

Bendición de una estatua de San Juan Bta. en el Colegio de La Salle. Ayer por la mañana, tuvo lugar en la Parroquia de San Jaime la bendición de una estatua, con que el Colegio La Salle, honra a su titular, el ínclito Fundador de los Hermanos de las EE. CC. y egregio pedagogo, San Juan Bautista de La Salle. La estatua, preciosa obra de arte, es de talla policromada y ha sido labrada en los talleres del reputado artista don Francisco Salvá de Pont d'Inca. En delegación del Excmo. y Rdo. Sr. Arzobispo-Obispo, bendijo la estatua el Rdo. don José Espases Parroco de San Jaime. Acto seguido, el Rdo. don Blas Genovart, profesor del Colegio, dijo una misa rezada, que fué seguida con devoción por los invitados al acto y por el contingente de alumnos del Colegio, que llenaba el espacioso templo. Durante la misa, el Rdo. don Valentín Herrero, también profesor del benemérito Centro docente, enalteció con su habitual elocuencia las glorias del Santo de La Salle y del Instituto que fundara, esparcido hoy en todas las partes del mundo. Actuaron como madrina la angelical niña Francisca Llabrés Mayans, hija del Presidente de la Asociación La Salle y como padrino el señorito Rómulo Hevia Moll, alumno del Séptimo Curso de Bachillerato y actual Presidente de la Congregación Mariana del Colegio. Al finalizar la ceremonia religiosa todos los circunstantes pasaron a venerar la nueva imagen de Santo, recibiendo una preciosísima estampa recordatorio y de regreso al Colegio fueron obsequiados, invitados y alumnos, con pastas y caramelos. La Dirección del Colegio, ha recibido con este motivo, los más calurosos elogios. Un festivo

Peregrinación a Montesión de Porrans (JUVENTUD ANTONIANA) Se ruega encarecidamente a las familias que deseen asistir a la peregrinación, citada, y no se hayan inscrito todavía, lo hagan en el día de hoy, último día de esta manera darán paso a la buena organización. Los precios como ya he anunciado no pueden ser más económicos estando al alcance de todos. La salida será a las 8'40 en punto de Estaciones y su llegada a Palma a las 20 h.

Boletín religioso. SABADO, DIA 19. Santa Julián de Falconeri, gv. Cuarenta Horas. Concluyen en las Capuchinas dedicadas a San Alejandro. Exposición a las cinco de la tarde. A las siete y media, Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad precedida de solemne Tedeum. Continúan en el Socorro en honor del Santo Cristo de la Santísima Trinidad, en acción de gracias y como rogativa por la terminación de la guerra. Se celebrarán los mismos actos que el día anterior. Continúan en San Felipe Neri, que los Asociados a la Comunidad Reparadora y Cruzada

de los Angeles celebran para desagrar al Sagrado Corazón de Jesús. Se celebrarán los mismos actos que el día anterior. Continúan en la iglesia parroquial de Santa Cruz, que la Pia Unión y el Apostolado de la Oración celebran en honor del Sagrado Corazón de Jesús. Se celebrarán los mismos actos que el día anterior. Continúan en el Oratorio de las Trinitarias (calle de Verí), dedicadas a la Santísima Trinidad y en sufragio de un difunto. Como el día anterior. Otras funciones. En la iglesia de la Anunciación (Hospital) continúan los cultos en obsequio del Santo Cristo de la Sangre. A las 7'45 de la tarde, rezo del Santo Rosario y ejercicio del devoto Quincenario, continuándose a la misma hora en los demás días. - En el Oratorio del Centro Eucarístico, continuación de la solemne Novena Expiatoria dedicada a Jesús Sacramentado. A las siete de la tarde, exposición del Santísimo, rezo del Santo Rosario, cántico de un motete Eucarístico, sermón por el Rdo. Padre Gaspar Munar, Superior General de los Sagrados Corazones, acto de desagrarío, bendición y reserva. Visita. A la Virgen de Lluch, en la iglesia parroquial de San Nicolás.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. SERVICIO DE MENSAJES DE LA DIVISION AZUL. Día 17 de Mayo de 1943. Salvador Caballero abraza a su hermana y demás familia. Está bien. El Alférez José Serrano Cubillo está perfectamente. Recibió el paquete. El Teniente Antonio Sánchez saluda al Coronel, Jefes y Oficiales del Regimiento núm. 60 y abraza a su padre. Antonio Leal Galindo abraza

Cine MAR (Piscina «C. N. Palma») APERTURA Mañana A las 22'15 UN FORMIDABLE PROGRAMA DOBLE EN ESPAÑOL 100.000 DOLARES con Assia Noris y Amadeo Nazzari DAMAS DEL TEATRO con Katharine Hepburn, Ginger Rogers y Adolphe Menjou

Notas de sociedad

Bodas. En la iglesia parroquial de San Miguel se celebró el enlace matrimonial de la distinguida señorita Jerónima Barceló Salas con el Oficial Administrativo del Ayuntamiento, don Antonio Comas Rotger. Bendijo la unión de los contrayentes el Rdo. señor don Juan Amengual, Vicario de la citada parroquia y fueron padrinos doña Catalina Salas, madre de la desposada y don Nadal Comas, padre del novio, firmando el acta como testigos por la contrayente tío don Juan Durán y don Jaime Vadell, comerciante, y por el novio sus hermanos don Pedro, médico y don Natalio, funcionario del Ayuntamiento. Deseamos al nuevo matrimonio muchas felicidades.

En la iglesia parroquial del Sagrado Corazón (Ensanche) han contraído matrimonio la señorita Catalina Rubí Bover, Presidenta de la Juventud Femenina de Acción Católica de la citada Parroquia, con don Guillermo Juan Mateu, empleado de la Casa Babiloni. Bendijo la unión y celebró la misa de Velaciones el Rdo. señor Cura Económico, don Antonio Ferrari. Actuaron de padrinos don Antonio Garau Aloy, Maestro ajustador de Artillería, y don Andrés Mateu, empleado de la Casa Bonet, firmando como testigos don Bernardino Ramonell y don José Vanrell. Reciba el nuevo matrimonio nuestra felicitación.

Día 12 del corriente ante la imagen de la Santa Virgen de Lluch se unieron en el indisoluble lazo del matrimonio la señorita Margarita Paveras Reñés, de Campanet, con don Juan Solivellas Garau, hijo del colono del predio "Muntaña", de esta villa. Bendijo la unión el R. P. Gabriel Seguí y actuaron de testigos don José Solivellas, ermitano del novio; don Francisco Marroig hermano político del mismo; su primo don Matías Solivellas, y don Juan Matos inacabables felicidades en los novios, a los que desea-

mos inacabables felicidades en su nuevo estado, salieron en viaje de novios para distintos puntos de la isla. Petición de mano. Por don Antonio Coll Orlandis y doña María de las Mercedes Sancho de Coll, y para su hijo don Antonio ha sido pedida a doña María Maura, Vda. de Matas la mano de su hija Margarita. La boda se celebrará en breve. Nombres nombrados. Ha sido nombrado Oftalmólogo del Servicio Provincial de Sanidad de Baleares don Juan Jaume Llobera. Ha sido nombrado Subdirector del "Banco de Sóller" y Apoderado General del mismo don Julio Milla Martínez. De viaje. Regresó de su viaje a Zaragoza la distinguida señora doña Pilar Castrillon de Fons, esposa del Excmo. Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia, acompañada de sus hijas Araceli y María Rosa. Esta madrugada, en el vapor "Mallorca", ha salido para Valencia, desde donde continuará su viaje a Madrid, nuestro particular amigo el Jefe de Movimiento de los Ferrocarriles de Mallorca don Jaime Canudas Pizá, acompañado de su distinguida esposa doña María Martínez y de su hija doña Angela Martorell de Martorell. Llegaron ayer tarde procedentes de Mahón, en el vapor "Rey Jaime I" el ingeniero Municipal don José Zaforteza Musoles, don Mateo Moragues Vidal, don Bartolomé Oliver, don Juan Clar y don Mariano Fons. Para Valencia han salido esta madrugada, en el vapor "Mallorca" don Jose Massanet Bestard, don Lorenzo Marqués Ramis y don Guillermo Borrás.

a sus padres; está bien. Guillermo Moll Canals sigue bien y manda abrazos. Día 18 de Mayo de 1943. Capitán Rafael de Oleza, está bien y manda abrazos. Voluntario Mariano de Isasi y González abraza a su esposa e hijos. Voluntario Antonio Castell abraza a los suyos. Voluntario Benjamín Fernández, envía abrazos a los suyos. Arriba España! AVISO IMPORTANTE. Se avisa a todas las camaradas que estén en posesión de algún título académico que el próximo Octubre se dará comienzo al Segundo Curso de Formación de Instructoras de la Sección Femenina del Frente de Juventudes en el Pardo (Madrid). Las que salgan aprobadas tendrán un sueldo de 5.000 pesetas anuales. Para tener derecho a estas solicitudes es indispensable ser Militante del Partido y haber cumplido el Servicio Social. El plazo de admisión para las solicitudes caduca el 22 de los corrientes, se tramitarán a través del Departamento Provincial de Personal de esta Sección Femenina. Vda. José Antonio núm. 13. Arriba España! La Jefe del Departamento Provincial de Personal. - V. B. La Delegada Provincial. S. E. U. Sección Femenina. Se avisa a todas las afiliadas que quieran asistir al Albergue Universitario instalado en Bagur (Gerona) pasen por esta Delegación Provincial (San Jaime 36 pral.) de 6 a 7 y media de la tarde para inscribirse, advirtiéndose que por estar limitado el número de plazas, conviene lo hagan lo antes posible. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Palma a 17 de Junio de 1943. La Regidora Provincial. Jefatura Provincial de Artesanía de Baleares Circular a todos los Artesanos de la Provincia. Conocida por la Jefatura Nacional de Artesanía la enorme dificultad que existe en la actualidad para el trabajo no por falta de manos de obra que siempre en esta provincia han existido en grado inmejorable, sino por la carencia casi absoluta de materias primas, se ha

CINE

Ayer, jueves, la Empresa Cine Actualidades, presentó formidable programa doble en español. Se trata de la película de la casa Radio más del Teatro" en la que túan varias primeras actrices del cine americano tales como Katharine Hepburn, Ginger Rogers, Adolphe Menjou, Patrick, etc. De complemento se proyecta la película "100.000 dólares" Assia Noris y Amadeo Nazzari.

Rialto y Moderno. En dichos dos cines, tan recidos por el público, se proyectan las cintas "De isla en isla" y "Extasis negro" que tan sonjoro éxito obtuvieron en estrenadas. "Oro vil" - Balear. Un argumento que quiere ejemplar y que demuestra insano y peligroso es el llevar por la codicia de arrancar el áureo metal, se desear en la nueva película estrenada ayer en el Balear. Las aventuras que se desear en la nueva cinta que algo de las populares películas americanas del Oeste que agradan a cierto público por su excesiva lentitud de muchos de sus escenas menguan de emoción y dramatismo a "Oro vil". La buena fotografía de los sucesos y desiertos parajes en que tienen lugar la mayoría de las escenas evidencia el positivo avance de la técnica cinematográfica española. Lástima que el día go no sea más ágil y feliz como la nueva película sería todavía más interesante.

Inauguración del nuevo cine "Mar". Hoy viernes, a las 20 horas, tendrá lugar la inauguración del nuevo cine al aire libre instalado en local de la piscina Club Natación Palma en un espacio especial dedicado a las actividades, socios del club y accionistas del mismo. Se proyectará un programa integrado por el tuciano NO.D.O. la superducción "100.000 dólares" Amadeo Nazzari y Assia Noris y la gran producción americana "Damas del teatro", con Katharine Hepburn, Ginal Rogers y Adolphe Menjou. La Empresa del Cine ante la imposibilidad, por premura de tiempo, de invitar particularmente a los señores socios y accionistas, subro todos se consideren invitados a esta función especial.

obtenido por la Jefatura Provincial de la Obra de la que pendemos, después de real varias gestiones de los organismos competentes, la resolución que con gran amplitud y urgencia hacia falta. Por todo lo cual como resultado de ausencia de las altas autoridades Sindicales, se sumará a los Artesanos, con carácter preferente a los que ganen ya la tarjeta de Artesano (que se facilita sin gasto alguno en esta Jefatura Provincial) o tan solo la tengan solicitada las primeras materias que relacionan a continuación: Productos textiles. Hilados y torcidos de: Algodón, lana, seda y esparto. Y otras fibras textiles a elección del lino. Cueros Vacunos y equinos. Baqueta. Baquetilla. Becerro engrasado. Piel de equinos. Dada pues la excepcional importancia de la oferta y necesidad por nuestra parte en beneficio de los mismos accionistas, de remitir antes del próximo día 20 todas las solicitudes que se hayan presentado en esta Provincial (Avda. Rosselló 103 tercero) se pone conocimiento de los mismos si debe interesar. Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Palma, 17 de junio de 1943.

Reunión de la Comisión Gestora Provincial. Presidiendo el Presidente señor Marcel y asistiendo los señores Nicolás de Montaner, Juanes, Mir y Obrador, se reunió en la Comisión Gestora de la Diputación Provincial. Se dió por enterada de un oficio del Excmo. señor Gobernador provincial de la provincia aprobando presupuesto extraordinario formulado por esta Diputación para la construcción de caminos vecinales, desarrollo y aplicación de la ley correspondiente a esta provincia en el formulado por la Mancomunidad

BALEAR HOY DOS GRANDES PRODUCCIONES NACIONALES OROVIL Estreno Y Reposición de la astralonada Para ti es el mundo con RAQUEL RODRIGO y ANTONIO CASAL

Sala Astoria HOY INAUGURACION TEMPORADA VERANO (Todas las semanas, sensacionales programas dobles) Solemne reposición con carácter de estreno. La vida privada de Enrique VIII LA MAYOR CREACION DE Charles Laughon La película que todos desean admirar de nuevo Agente Especial BETTE DAVIS GEORGE BRENT DOS MAGNAS SUPERPRODUCCIONES EN ESPAÑOL Próximo programa EL SECRETO de VIVIR VIVE como QUIERAS

Cine MAR (Piscina «C. N. Palma») APERTURA Mañana A las 22'15 UN FORMIDABLE PROGRAMA DOBLE EN ESPAÑOL 100.000 DOLARES con Assia Noris y Amadeo Nazzari DAMAS DEL TEATRO con Katharine Hepburn, Ginger Rogers y Adolphe Menjou

Talleres "Rápido" FIDEOS, 9. - PALMA Compostura de Calzado de todas clases corcho y goma. - Teñido y limpieza en todos los colores. - Abrigos, bolsos, guantes. - Lón limpiabotas.

Introducción del proceso de beatificación de Msr. Tihamér Toth

Hace cuatro años que murió Msr. Tihamér Toth, y ya se ha formado en Hungría una Comisión para introducir el proceso de su beatificación. No solamente Hungría, sino también otros países se han unido al homenaje que se va preparando a tan insigne escritor y apóstol.

Emoción de un momento

Hay actos en la vida del hombre que, a través de las circunstancias del ambiente en que se producen, adquieren un valor especial, nuevo, sentido, y a veces, y aún persistiendo el mismo fin, se realizan de una distinta forma.

La vida azarosa de la guerra, con sus continuos peligros, con sus sobresaltos siempre amenazantes, con sus inquietudes penales, es quizás entre todas la que más propicia a hacer sentir esta diferencia, sobre todo en cuanto al concepto espiritual se refiere. No cabe negar que en el amaramiento estufostrista de la vida cotidiana, desgraciadamente la actividad espiritual adquiere cierto automatismo que impide poner en ella toda la fe, toda la devoción y toda la esperanza que nuestra doctrina implica.

Cartelera cinematográfica. Astoria. — "La vida privada de Enrique VIII", por Merle Oberon. Protectora. — "Escuadrilla", por Arthur Lucy Soto. Balaia. — "Para ti es el mundo", y "Oro vil" por Mary San-sollicitamaria. Moderno. — "Extasis negro", "Cine Mar" (S'Algo Doña). "100.000 dólares", por Assia Norris y Amadeo Nazzari y "Damas del Teatro" por Katherine Hepburn. Principal. — "La encontré en París", por Claudette Colbert. Lírico. — "Abnegación de madre", por Emma Gramatica y "Malvaloca", por Amparito Riveles y Alfredo Mayo. Born. — "El caso de la señora asustada", por Morris (Cortina). Moderno. — "De isla en isla", por Marlene Dietrich. Actualidades. — El mismo programa de Cine Mar.

El centenario de las "Leyes Nuevas de Indias"

Consciente de su misión en América, España se aplicó a ser digna de la merced divina

Misionero fué ante todo y sobre todo el Estado español

En este año se conmemora un centenario trascendental. Hace cuatro siglos que la majestad cesárea de Carlos V, cediendo al clamor y al consejo de nuestros misioneros de América, promulgó las llamadas Leyes Nuevas de Indias y transformó de arriba abajo el régimen de nuestra colonización. Si se tratara meramente de un cambio legislativo, análogo a la promulgación de los Códigos contemporáneos, allá se entenderían los juristas con la fecha, sin mayor trascendencia para la cultura general. El Centro de Estudios Universitarios de Madrid le ha consagrado efectivamente varias conferencias técnicas en las que lústrres profesores de Derecho han esclarecido diversos aspectos administrativos y políticos. Pero las Leyes Nuevas tiene un significado mayor.

Por ellas se puso en planta lo que el padre López Ortiz, en una de esas conferencias del SEU ha calificado de "El Imperio Misionero". En ellas se descubre mejor que en documento alguno cual era el alma de aquel Imperio en que no se ponía el sol. La grandeza material de sus dominios estaba tan penetrada de sentido espiritual, que el Imperio español de América puede calificarse como un "Imperio a lo divino".

España hacía entonces las cosas bajo especie de eternidad. El descubrimiento de América puso en sus manos apenas terminada la pesadilla de la Reconquista un Imperio tan grande que parecía cosa de sueño. Los ruidos varones de la guerra contra los moros, pensosamente afinados sobre el terreno peninsular se vieron convertidos de pronto en señores de tierras sin medidas, ricas en frutos y en filones de oro, habitadas por pueblos innumerables y de civilización inferior. La tentación era grave y algunos cayeron en ella. El ansia de dominio y de riqueza, aquella "auri sacra fames", que dijo Horacio, pudo arrastrar hacia América legiones de aventureros y establecer allí un régimen de rapiña y esclavitud. Era la tradición de los imperios antiguos, tan natural en el humano barro que aun perdura en los modernos imperios mercantiles. Pero España era un pueblo de teólogos y se planteó inmediatamente el caso de conciencia. Fué un Segismundo a lo divino y asimiló los versos inmortales:

Es verdad; pues reprimamos esta fiera condición, esta furia, esta ambición, por si alguna vez soñamos... "Obrar bien es lo que importa", se dijeron nuestros mayores con el personaje calderoniano. Y se dió el caso único en la historia de que el emperador y los capitanes legendarios sometieran humildemente su oficio al de los frailes doctrineros. "En descargo de nuestra conciencia" fué la fórmula usada por nuestros reyes, desde los católicos hasta Fernando VII, cada vez que adoptaban una providencia sobre sus vasallos de allende el mar. Consciente de su misión en América — el acontecimiento más grande ocurrido en el mundo después de la muerte del Redentor — España se aplicó a ser digna de la merced divina y a servir por todos los medios la evangelización del nuevo mundo.

Aquellos frailes franciscanos "motolineas" llamados por los indígenas a causa de su pobreza voluntaria, unidos a los religiosos de otras Ordenes que rivalizaron en la predicación a costa de inenarrables sufrimientos y martirios, no fueron ciertamente nuestros únicos misioneros. Misionero fué Hernán Cortés cuando llegó deliberadamente tarde a Misa para dar el ejemplo a los indios de que el preste se volviera y le increpara. Misionero se sintió Pizarro cuando se puso en persona a adoctrinar al Inca después de victoria increíble. Como misioneros obraban tantos encomenderos que, en el fondo de los valles andinos, lejos de toda vigilancia humana, enseñaban a rezar a los indios que tenían confiados. Misionero fué ante todo y sobre todo el Estado español, consciente de su responsabilidad ante Dios y decidido a servirlo con todas sus fuerzas. Ciertamente, es, sin embargo, que la injustísima "leyenda negra" no debe ser substituída por una "leyenda rosa" estúpida e ineficaz. Los conquistadores eran hombres de su época y es verdad que el padre Las Casas y sus compañeros tenían razón en denunciar muchos abusos. Pero el hecho es que los capitanes españoles proclamaban con Ercilla que los frailes eran tan necesarios como ellos mismos y que en las universidades de Castilla se discutía en aula pública la legitimidad de los títulos de la conquista y del ejercicio de la colonización. Francisco de Vitoria sentó la tesis humanísima que forma la base del Derecho internacional. Las Casas ganó la partida a Sepúlveda, a pesar de ser éste secretario del emperador y las Leyes de Indias fueron reformadas según los escrúpulos de conciencia de los misioneros. Esta clarísima victoria del espíritu tan absoluta que hubo que atenuarla más tarde para no comprometer todo el edificio de la colonización, es precisamente lo que conmemoramos hoy. Dios bendijo este espíritu generoso y aceleró las etapas de la evangelización de América, galardónada desde el principio con la exquisita flor de santidad de Santa Rosa de Lima y el celestial mestizaje de Nuestra Señora de Guadalupe. Nuestro imperio fué grande por el poderío tan grande como el que más haya sido nunca pero fué grande sobre todo por la fe. El imperio de España fué un servicio de Dios.

Seis nuevas monedas se han introducido últimamente en el continente europeo

Se trata de la nueva corona eslovaca, del nuevo zloty, del nuevo dinar serbio, de la kuna croata, del «karbowanec» ucraniano y del marco de la región oriental

Berlin. — Tres años de guerra en Europa han traído consigo ya profundos cambios en la política monetaria de nuestro continente y fruto de esta política nueva, así como también de la transformación radical que ha tenido lugar en muchos Estados que hoy no existen ya como organismos autónomos, sino que se encuadran en el ámbito político, económico y financiero del Reich alemán, con las nuevas unidades monetarias creadas e introducidas en los mencionados territorios.

La primera nueva moneda que entró en circulación fué la corona eslovaca, heredera de la corona checoslovaca. Siguió en 1939 el nuevo zloty en el territorio de la Gobernación General, zloty que no tiene de común con el antiguo zloty de la Banca de Polonia sino meramente el nombre. En 1914 se introdujo en Servia el nuevo dinar y en Croacia la kuna, monedas ambas surgidas del derrumbamiento de la moneda yugoeslava.

Uno de los cometidos principales que se han presentado a la administración alemana en las provincias rusas ocupadas ha sido el de crear una nueva moneda apta para substituir el destronado rublo soviético. Con este fin se fundó en Ucrania un Instituto central de emisión, sobre el cual se apoya la nueva moneda ucraniana llamada karbowanec. Últimamente, por fin, se ha creado un Banco de emisión para todas las provincias orientales ex-soviéticas excepto Ucrania. Este Instituto lleva el nombre de Banco del "Ostland", es decir, de la "Región oriental" y ha puesto ahora en circulación el "Ostmark", es decir, el "Marco de la Región Oriental". La nueva moneda tiene valor igual que el marco alemán y ha substituído al rublo soviético en todos los territorios pertenecientes antes a la Unión Soviética u ocupados transitoriamente por ésta, como Letonia, Estonia y Lituania.

Tenemos pues que en el curso de pocos años se han introducido en Europa seis nuevas monedas habiendo desaparecido de la circulación 9 divisas. La primera de éstas, en desaparecer, fué la corona austriaca, en 1938. Este destino fué seguido poco después por la corona checoslovaca, el florín de Danzig, el dinar yugoeslavo y el franco luxemburgués. Igualmente han desaparecido el antiguo zloty polaco y las 3 coronas de los Países Bálticos.

ARTICULOS DE GOMA PARA INDUSTRIA ORTOPEDIA CALZADOS DEPORTES CASA CODINA (30 años de existencia) Junto al BORNE - PALMA

Comunicados de guerra

(Viene de la primera página)

R.A.F. del Oriente medio. — Nuestros aviones de gran radio atacaron y hundieron tres veleros durante el día de ayer en un puertito insular del Mar Egeo.

Un Junkers-88 ha sido destruído por uno de nuestros cazas nocturnos la noche del 15 al 16 de junio, a lo largo de la costa de Trípoli.

Todos nuestros aparatos han regresado.

EL CHINO Chung-King. — El comunicado chino anuncia que las fuerzas chinas que operan en Huipieh central han infligido pérdidas a los japoneses, penetrando en las posiciones enemigas de Changganfu. También se registran éxitos chinos en Anhwei occidental, donde han ocupado dos posiciones de Sustang y Chihwa, situadas en la orilla septentrional del Yangtse.

Diario Oficial del Ejército

Madrid. — El Diario del Ministerio del Ejército dispone:

DECRETO. — Cumplidos los trámites que previenen los artículos 42 y 16 de la Ley de 27 de septiembre de 1940 a propuesta del Ministerio del Ejército, se separa del servicio al general de brigada don Belí Rolando de Tella y Cantos quien quedará en situación de retirado en las condiciones que dispone el artículo 17 de la expresada ley al que por el Consejo Supremo de Justicia Militar le serán señalados los haberes pasivos que en la indicada situación pudieran corresponderle.

Así lo dispongo por el presente decreto, dado en el Palacio de la Moncloa, a 14 de junio de 1943. — FRANCISCO FRANCO. — Efe.

RADIO NACIONAL DE ESPAÑA Emisora central (onda 377'4 m.; 795 kes.) EMISION DE LA MAÑANA 8'00 — Información local. EMISION DE LA TARDE 14'00 — Información local. 14'30. — Información general retransmitida. 19'00. — Radio España para Europa. EMISION DE LA NOCHE 21'15. — Programa especial para Madrid. 21'45. — Información general retransmitida. 1'00. — Radio España para América.

VERDADERA GANGA Vendo finca Ensanche, dos viviendas, buena construcción, toda comodidad. Informes: San Miguel, 124 - 1.

URGE VENDER solar, cerca Plaza de San Miguel. Informes en esta Administración.

MOTOR "Ricart-Pérez" 3 1/2 HP completamente nuevo. Se vende: Garage Americano. Vilanova, 30.

LECCIONES DE GRIEGO alemán, inglés, italiano, latín, árabe literal y vulgar, francés. Borrás, S. (Dr. Romero).

CORTINAS Y PERSIANAS Evitará las moscas, el polvo y el sol, calle Brossa, 23 "El Águila".

JUNIO 21 San Luis Gonzaga

Perfumería Inglesa Cadena, 6 Teléfono, 1770

Deportivas Una competición..

(Viene de la cuarta página)

1914, 15 y 16 — venciendo a los equipos barceloneses "Español" y "Español" y el "Madrid" el "Atlético de Bilbao" se adjudica el campeonato con el equipo de los famosos Belatuste y el inolvidable y malogrado Pichichi, conquistando — por segunda vez, la Copa del Rey.

Final apasionante la de 1917, con prórroga y partido de desempate entre el "Madrid" y el "Arenas", decidido a favor de los madrileños por 2 a 1.

En 1918, el título es para el "Real Unión" de Irún.

El "Barcelona" llegó de nuevo a la final en 1919 y fué derrotado por el "Arenas", pero un año más tarde el conjunto azulgrana, con el refuerzo de Samitier, Zamora y de Sesumaga, que del "Arenas" había pasado al "Barcelona", batía al "Atlético de Bilbao".

Entre los dos "atléticos" — Bilbao y Madrid — se disputó la final de 1921, venciendo los bilbaínos, que jugaban en su campo.

Nueva victoria azulgrana en 1922, esta vez por 5 a 2 y ante el gran equipo de la "Real Unión", en el que figuraban: entre otros, René Gamborena y Errasquin.

En 1921, el "Atlético de Bilbao" venció al "C. D. Europa". En 1924 el "Irún" batió, en el campo de Atocha al "Madrid" por 1 a 0.

1925 y 1926 fueron dos años de gloria para el "Barcelona" que logró el título batiendo, en el primero, en Sevilla, al "Arenas", y en el segundo al "Atlético de Madrid", en Mestalla.

Surge de nuevo, en 1927, la "Real Unión de Irún", venciendo en Zaragoza al "Arenas" de Guascho, y en 1928, con el triple final de Santander, cerraba el ciclo de éxitos con el triunfo definitivo sobre la "Real Sociedad".

Un año más tarde el "Español" batía al "Madrid", en Mestalla, inundado por completo a consecuencia del temporal reinante.

Siguen los cuatro años gloriosos del "Atlético de Bilbao", de 1930 a 1933, la victoria del "R. Madrid", jugando Samitier de delantero centro en este equipo, sobre el "Valencia" en 1934, la final de 1935, a la que llegaron por sus méritos, — "Sevilla", formado a base de vascos y "Sabadell" — encuentro decidido a favor de los andaluces, y la jugada en 1936, en Mestalla entre el "Barcelona" y el "R. Madrid", con sus viejas glorias, vencedoras en esta ocasión, por 2 a 1. Tras este partido se retiró Ricardo Zamora.

A la interrupción motivada por el glorioso Movimiento Nacional, siguió la actual Copa del Generalísimo, ganada en 1939 por el "Sevilla", con una delantera que causó sensación; en 1940 por el "Español" y en 1941 por el "Valencia", venciendo a los blanquiazules que habían logrado otra vez a la final, demostrando sus posibilidades; y en 1942 por el "Barcelona".

El próximo domingo sabremos si serán los azulgrana o los merengues los que otra vez inscribirán su nombre en el honoroso palmarés.

PAGO BIEN objetos de oro y plata y papeles de empeño. — C. Vidriera, 7 entl.: de 10 a 1 y de 4 a 6.

Mangueras TUBOS de GOMA para todas sus aplicaciones CASA CODINA (30 años de existencia) Junto al BORNE - PALMA

Don Francisco Ramis Serra Ha fallecido en la ciudad de Inca, a la edad de 82 años, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica E. P. D. Su desconsolada esposa, María Tortella Perelló; hijos, Francisco, Guillermo, Antonio, Bartolomé, Juan, María y Catalina; hijo político Ramon Ferrer; hijas políticas, Jerónima Cardell, Antonia Ferrer, Catalina Obrador y Magdalena Martorell; hermanos y demás familia, así como la razón social "Antonio Ramis Tortella", al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al Rosario que se rezará esta noche a las nueve y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada, así como también al funeral que tendrá lugar mañana, a las diez, en la iglesia parroquial de Inca. Casa mortuoria: Triquete 7 — Inca.

La Maloncha comunica a sus distinguidos favorecedores y amigos que durante la reforma de la tienda, el despacho y venta se realizará en el entresuelo que tiene la entrada por la calle de ENRICH n.º 5 Teléfono 1732. — PALMA.

La diversidad y distinción de nuestros artículos le resolverán la atención para con sus amistades. JUNIO 21 San Luis Gonzaga Perfumería Inglesa Cadena, 6 Teléfono, 1770

GRAN ACONTECIMIENTO FUTBOLISTICO FORMIDABLES PARTIDOS GRANOLLERS-ATLETICO BALEARES Domingo 20 Junio a las 7 Lunes 21 Junio a las 7'30

NOTA: Venta de localidades en la Asistencia Palmesana y en el Café Pasaje, desde el sábado, hasta una hora antes de los partidos

ESPAÑA Y EL MAR

Libros y museos de náutica

Una mirada retrospectiva a la Exposición del Libro del Mar celebrada últimamente en Barcelona

Las pasadas fiestas colombianas, celebradas últimamente en Barcelona con la inauguración de la Exposición del Libro del Mar, dieron coyuntura y oportunidad para hablar de todo lo que se relaciona con el gran tema, con el gran panorama cultural de las cosas del mar.

Una serie escogidísima de libros, dejando la poesía y la mitología aparte (si es que esto resulta posible tratándose de cosas marinas o de asuntos marineros), de carácter más o menos técnico e histórico, fueron reunidos en aquella magnífica exposición, quedando en ella destacado que los primeros libros marítimos por decirlo así, impresos en España, son típicos en su especie y que existen obras y objetos, libros y grabados y cartografías magníficos y curiosos.

Los tratadistas especializados nos informan que la palabra y la forma de la "nave" no eran sino la equivalencia y la repetición de la nave de un templo el cual, a su vez, no era otra cosa que una quilla invertida.

Los más lejanos testimonios gráficos — tablas, grabados o escritos ilustrados — pertenecen al siglo XII, aunque no puede precisarse bien su filiación exacta, por su carácter excesivamente arcaizante y esquemático.

En uno de los Códices de las Cantigas de Alfonso X se habla de "unas galeras del tipo que continúa la tradición romana de nave larga".

La nao "Santa María", la carabela maravillosa y heroica — de cuento de hadas y de ángeles y de rulos y curtidors hombres de mar — en un momento histórico supremo se ilumina con los fulgores de un sol nuevo, se irisa, como una perla, con los resplandores de una nueva luna.

Un humanista del brillante grupo hispanista, Juan de Hualarba ha descrito con el mayor detalle, con la más profusa riqueza renacentista — como Homero las naves helénicas de los Atridas, como Virgilio las naves troianas de Eneas, en ruta hacia el Lacio, conducidas por el dichoso alero "Capitana" — la gloriosa alero "Capitana" de don Juan de Austria.

Nuevo consejero nacional del S.E.U.

Madrid. — El Jefe Nacional del S. E. U. Carlos María Valcárcel ha nombrado Consejero Nacional del S. E. U. al Jefe Nacional de la Milicia Universitaria, Coronel Rafael Alvarez Serrano.

Conferencia de Giménez Caballero

«Así eran los rojos pero ya no son así»

Madrid. — Con el título "Así eran los rojos, pero ya no son así" disertó ayer en la exposición de dibujos sobre la retaguardia roja en el Círculo de Bellas Artes el Consejero Nacional Giménez Caballero.

De toda esta exposición, afirmó Giménez Caballero, la mayor revelación plástica que se puede sacar es la de observar como un español "vestido de rojo" no parece ya un español, sino un ruso o cualquier otra cosa. Los rojos ya no son rojos en España. Las grandes masas se han ido encuadrando, disciplinándose, jerarquizándose y haciéndose nacionales y europeas, porque Franco ha ganado tres guerras y cuatro victorias de paz: la penal, la alimenticia, la del transporte y la sindical. Franco es la única garantía para este pueblo nuestro de que ganará también la última batalla: la batalla contra la tradición del que flaquea, sea quien sea. Los rojos fueron rojos, pero ya no son nacionales de España y no quieren más sangre civil, ni más fratricidios, ni más exposiciones de horrores en checkas de Bellas Artes, como esos cuadros en un tiempo de veneno e invasión, así efectivamente fueron los rojos en España, pero hoy, esos rojos de ayer solo tienen ante Franco como un ejército arrellador incontentable y pronto, solo tienen un grito católico y europeo, el de ¡Arriba España!

Apostilla

Palma, nuestra ciudad

Palma, nuestra ciudad, hay que convenir, hemos de estimar que en pocos lustros, en breve espacio ha evolucionado, ha ganado ciertamente, indubitablemente mucho, muchísimo. No existe duda que si algún peninsular turista anciano, remoto de finales del siglo anterior o comenamiento del presente, se ha decidido de nuevo, con motivo pongamos por caso, de ir actual o reciente — ignoramos, desconocemos la fecha exacta en que leeréis, en que se publicará lo que ahora pensamos, lo que ahora escribimos — Feria de Muestras, magnífica, complejisi-

ma en verdad, a volver, a retornar al encrespamiento del Mare-nostrum, a convertirse reincidentalmente en viandante roqueño encontrará inusitado el cambio, fabulosa la mejoranza. No hablaremos de épocas antiguas, inveteradas; de arcaísmos y abuelos. Ni tampoco de progenitores, de padres; e incluso si quiera, de nuestra ahijada infancia, aun cuando no nos consideremos, no nos juzguemos — en diversas ocasiones lo dijimos — viejos. Hace relativamente años reducidos un traseñador de la ciudad isleña al deambular por las angostas, estrechas y retorcidas callejas de nuestro Palma, sin más luz quizá que la despedida, que la reflejada de la luna siempre sonriente, siempre plateada. La mirada de nuestro hombre forzosa, inexorable tenía que dar daban en paredes ingéntes de casones que pregonaban de hogareñas, de tranquilas estancias; en áulicos, palatinos portales que sus escudos ostentaban noblezas habidas; en muros conventuales que decían del sosiego de místicas residencias... Y sólo en levisimas circunstancias veíanse miserias domiciliarias, tristes... Pero bien sabemos que todo ello nos acreditaba de una quietud limitada, suma, sin dinamismo, sin vida en fin. Y Santiago Rusiñol nos proclamó calificando a nuestro rincón roqueño de "isla de la calma".

Desde hace 60 años surcan los petroleros los océanos

El primer barco cisterna del mundo fue el «Andrómeda» construido en Alemania

Los petroleros modernos son las naves de carga más limpias y más confortables que se conocen

Quien haya atravesado el Atlántico, habrá visto más de una vez esas novenas angulares de extraña forma, de la chimenea a popa y a proa, y a medio de la nave, altas y toscas cuando están descargadas, ligeras, largas y bajisimas en el agua, cuando están cargadas, estas naves que son tan distintas como todas las demás, los petroleros. Desde 1883, es decir desde hace 60 años exactamente, los buques cisterna surcan los océanos, transportando de un continente a otro la savia vital de la economía moderna y de la potencia bélica de las naciones: el petróleo.

La mayor parte de los buques petroleros que han navegado en el curso de estos 60 años han sido construidos en astilleros alemanes. Especialmente la Casa de armadores Niedmann de Geestemünde puede considerarse como la cuna de los petroleros. En efecto, esta fue la primera en idear y en construir un barco cisterna. El advenimiento de la época de la técnica y el crecimiento desarrollo de esta hacen cada vez más necesario el transporte de aceites minerales desde los pozos transoceánicos a los centros europeos de la industria.

Los primeros barcos que transportaron en grandes el precioso mineral líquido fueron veleros. Pero el cargamento del petróleo requería una singular pericia, ya para evitar el peligro de que volcase la carga, ya para evitar un posible incendio. No tardó en verse evidentemente la insuavidad de la transporte realizado de esta forma, dadas las crecientes necesidades. El armador alemán Riedemann reconoció la necesidad de construir naves especiales dedicadas exclusivamente al transporte del petróleo.

En 1883 se hizo a la mar "Andrómeda", el primer barco cisterna del mundo, el cual presentaba ya todas las características de los petroleros y representaba una novedad verdaderamente revolucionaria en el campo de la construcción naval. Por razones de seguridad todas las máquinas y el aparato propulsor de la nave estaban a popa para evitar todo posible contacto con el líquido inflamable. Ya esta innovación transformaba completamente el aspecto de la nave y le daba un carácter especialísimo. En aquella época había que contentarse todavía con el vapor y no rara mente se pedía auxilio al viento izando las velas.

Con la aplicación del motor Diesel, el sistema de propulsión de los barcos cisterna mejoró. Ya en 1908 se botó en un astillero alemán la primera motonave cisterna que tenía un arqueo de mil toneladas. La construcción era ya tan perfecta que permitía el transporte simultáneo de varias clases de aceite mineral, distribuidas y subdivididas en distintas cisternas que se vaciaban mediante un ingenioso y complicado sistema de cañerías. En el curso de los últimos decenios, ha aumentado considerablemente el desplazamiento de los buques cisterna. De mil toneladas, su capacidad aumentó a tres mil, 5 mil, 10 mil e incluso 20 mil toneladas.

Cada nave posee de 15 a 20 cisternas y pueden transportar enormes cantidades de petróleo. Una construcción especial impide que el petróleo se agite de un lado por el balanceo del buque poniendo a la nave en peligro de zozobrar. Las instalaciones de a bordo para cargar y descargar son de lo más perfectas y completas. Basta tener presente el hecho de que hay aceites minerales que en el momento de ser cargados o descargados deben licuarse por el calor. Una instalación especial de tubos de amianto lleva al buque o descarga del mismo este aceite que despiden vapores candentes.

Los petroleros modernos son las naves de carga más limpias y más confortables que se conocen. En general un buque cisterna de diez mil toneladas de registro bruto puede transportar

43 campamentos instalará la Sección Femenina del Frente de Juventudes 27.000 acampadas

Un campamento en Baleares

Madrid. — La Sección Femenina del Frente de Juventudes instalará este verano cuarenta y tres campamentos, o sea cinco más que el año pasado. Cada uno de estos podrá albergar 4 y 5 turnos. Con ello el número total de acampados se calcula en 27.000, cifra que es el doble de la del año anterior.

La distribución de los campamentos en las provincias españolas es el siguiente: 5 en Barcelona, 3 en Madrid, 3 en Castellón y Tarragona, 2 en Santander y 1 en Albacete, Alicante, Baleares, Bilbao, Cádiz, Canarias, Coruña, Gerona, Granada, San Sebastián, Huesca, León, Lérida, Lugo, Málaga, Murcia, Oviedo, Palencia, Pontevedra, Sevilla, Soria, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

Funcionarán además otros dos campamentos en provincias aun no determinados.

Los turnos primero y tercero se dedicarán a preparar las Flechas Azules que este mismo año pasarán a la Sección Femenina y los restantes para los mandos menores de Flechas.

Los mandos que actuarán en los campamentos son las camaradas instructoras que han cursado ya los estudios en la Escuela de Capacitación Isabel la Católica.

Los particulares no pueden publicar el reglamento de reclutamiento y reemplazo

Provisión de vacantes

Madrid. — El Boletín del Estado dispone: Presidente del Gobierno. — Orden por la que se prohíbe a los particulares la publicación suelta o en colección del Reglamento para el reclutamiento y reemplazo del Ejército, aprobado por Decreto de 6 abril de 1943.

Marina. — Orden admitiendo al servicio de la Armada como marineros voluntarios a los individuos que se relacionan.

Madrid. — El Diario del Ejército anuncia un concurso para la provisión de dos vacantes de comandante, once de capitán efectivo y 10 de subalterno efectivo, en el Regimiento de Carros de combate núm. 1. Dos de teniente coronel, y 10 de subalterno efectivo en el Regimiento de Carros de combate núm. 2. Dos de teniente coronel en el Regimiento de Carros de combate núm. 3 y una de teniente coronel y otra de comandante, 7 de capitán efectivo, tres de capitán provisional y 5 de subalterno efectivo en el Regimiento de carros de combate núm. 5.

DEPORTIVAS

ANTE LA FINAL DEL DOMINGO

Una competición que a su valor espectacular une el hecho de ser historia viva del fútbol nacional



Elices — Panizo — Zarra — Urra — Gañza. Esta es la delantera del "Atlético de Bilbao" cuya actuación depende, en gran parte el resultado de la final de pasado mañana ante el "Real Madrid".

A través de los años — hace cuarenta y uno que se disputó, por vez primera, un campeonato nacional — el torneo que al correr del tiempo, había de titularse Campeonato de Copa, por tomar su nombre, de la clásica competición inglesa y disputarse además, según su propia fórmula no ha tenido competencia posible

interés ni en emoción. El propio Campeonato Nacional de Liga, prueba que con su sistema de todos contra todos ha de aceptarse como la más adecuada para reflejar el auténtico valor de los contendientes, no logra igualarse a pesar de ser la que da y quita categoría.

En 1909 surge el "Club Ciclista" de San Sebastián y viene luego el primer cisma con dos campeones: el "Atlético de Bilbao" y el "Barcelona" y tras un año normal, con una sola final entre el "Atlético de Bilbao" y el "Español" decidida a favor del primero por 3 a 1 y en terreno propio, vino la dualidad de 1912 con otros dos campeones "Barcelona" y "Racing de Irún".

La Delegación Nacional de Deportes aprueba la energía con que actuó la Federación Nacional de Fútbol

Preparativos para el próximo I Congreso Nacional de Educación Física

Madrid. — La Delegación Nacional de Deportes de F. E. T. y de las JONS a la vista de las determinaciones adoptadas por la Federación Española de Fútbol, para represión de los excesos antideportivos producidos últimamente, ha acordado aprobar la energía y elevado tono con que esta Federación ha actuado para el indispensable restablecimiento de la más elemental corrección de las masas de-

portivas. Implica la aprobación un llamamiento, no singularizado a un deporte sino plural, para los organismos subordinados, los que deberán siempre persistir en la acción educadora y si preciso fuera represiva de todo exceso, extremando las medidas de previsión y especialmente las de máximo rigor contra cualquier asomo de inducción a represalias organizadas.

En estos años se importaron muchos jugadores ingleses, aun cuando comenzaron a destacar los que iban a ser, después, figuras inolvidables del deporte balompédico, entre ellos y en lugar preferente, Paulino y Alcántara.

Arturito Pomar ganó 11 y empató 1

En la sesión de simultáneas de anoche

Resultó un completo éxito la exhibición que dió anoche Arturito Pomar en el "Café Pasaje".



Arturito Pomar

con motivo del reparto de premios a los vencedores en el concurso recientemente celebrado por la "peña" ajedrecística que en dicho local tiene su sede.

El precoz jugador jugó doce partidas simultáneas, ante la expectación que es de suponer traducida en un sofocante entradón. Y, luciendo su ya acostumbrada clarividencia, venció a once de sus adversarios e hizo tablas con uno, Jaime Morana.

Dimite la directiva del C. de F. Barcelona

Barcelona. — Texto de la carta del presidente del C. F. Barcelona a la Federación Catalana de Fútbol.

Barcelona 16 Junio de 1943. — Respetable señor Presidente de la Federación Catalana de Fútbol. — Respetable señor presidente y querido amigo: La campaña que durante una semana se ha hecho por la prensa contra el C. F. Barcelona, que culminó en la bochornosa jornada de Chamartín el domingo pasado y la enorme sorpresa que me ha producido la imposición a este Club de una multa duplicada por un mismo motivo, hacen que esta presidencia ponga todos los cargos del consejo directivo y el mio propio a su disposición con carácter irrevocable, rogándole se sirva irrogar la ponencia que ha de regir los destinos de nuestra querida entidad mientras se nombra nuevo presidente. Sin otro particular me reitero suyo afectísimo, sincero amigo. — Enrique Piñero, Marqués de la Mesa de Asia.

¡OPPOSITORES!

Se admiten instancias para las numerosas plazas convocadas en los siguientes Cuerpos: 500 plazas de Agentes de Policía, con pesetas 6.490. — 450 de Auxiliares mixtos de Correos, con 5.000. — 200 de Técnicos de Hacienda, con 6.000. — Interventores de Fondos (200 plazas). — Radiotelegrafistas (número ilimitado de plazas). — Guardas de mar, con 3.600 y casa. — 64 de Oficiales de Agricultura, con 5.000. — Intervención Militar (15 plazas). — Próximas convocatorias: Peritos Agrícolas, Registros y Jurisdicción. Para prospectos con detalles (que regalamos), programas oficiales "Contestaciones" y preparación diríjanse al "INSTITUTO EDITORIAL REUS". Precios, núms. 23 y 6 y Puerta del Sol, 12, MADRID. Único Centro que ha obtenido el número 1 en más de 75 oposiciones y miles de plazas para sus alumnos.

BALONCESTO

Por 38-14 venció el "Palma" al "Veloz"

Los vencidos mostraron gran desentreno

Ayer noche tuvo lugar el encuentro homenaje al jugador Domingo que hasta ahora ha defendido los colores del C. N. Palma.

Tres cosas quedaron de manifiesto: la superioridad del "Palma" que venció por 38-14; el enorme desentreno del "Veloz" y las simpatías que se granjeó el homenajeado.

Dirigió el encuentro el Presidente del Colegio de Arbitros señor C. Kidenty.

ATLETISMO

Ante los próximos Juegos Olímpicos del Frente de Juventudes

Va a procederse a la oportuna selección

Debiendo procederse a la selección de los encuadrados en el Frente de Juventudes que tomarán parte en los próximos Juegos Olímpicos a celebrar en el estadio de Montjuich (Barcelona) los días 10 al 18 de julio venidero, se convoca por el presente a todos los que habiendo cumplido 15 años y no rebasen los 21 y posean alguna aptitud para las prácticas del atletismo.

- 100 m. lisos. 200 m. id. 400 m. id. 800 m. id. 1500 m. id. 3000 m. obstáculos. 5000 m. lisos. 10 m. vallas. 400 m. id. Lanzamiento de peso. Id de disco. Id de jabalina. Salto de altura. Id de longitud. Id de pérdiga. Se admiten inscripciones en la Casa Primo de Rivera (Delegación del Frente de Juventudes) de 10 a 12'30 de la mañana, todos los días.

BILLAR

Hoy, las finales del Campeonato de chapó

En el "B. C. Mallorca" En el C. B. Mallorca a las 10'15 de la noche del día de hoy tendrán lugar los partidos Perelló Montaner y Aguiló-Quejgas con que finalizará el Campeonato. Acto seguido tendrá lugar el reparto de premios a los vencedores del mismo. Los concurrentes serán obsequiados por don Antonio Perelló.